

Отзыв на автореферат диссертации  
Анны Сергеевны Новиковой

«Отношения вывода и средства их оформления в современном русском языке»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.01 – русский язык

Автореферат диссертации А.С. Новиковой посвящен описанию языковых отношений вывода, а также выявлению и анализу единиц, маркирующих вывод. Диссертационное исследование обладает актуальностью, научной новизной, теоретической и практической значимостью. Вынесенные на защиту положения убедительно подтверждены в ходе исследования. Работа прошла достаточную апробацию, а ее результаты изложены в ряде публикаций как в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, так и в прочих изданиях (всего 6 статей, из них 3 статьи – в научных изданиях перечня ВАК).

В автореферате А.С. Новикова ясно формулирует цели исследования (с. 4), среди которых наиболее важными представляются: выделить и описать разновидности отношений вывода; определить место этих отношений в системе отношений между языковыми единицами; установить семантические, синтаксические и прагматические признаки высказываний, содержащих отношения вывода. Предметом рассматриваемого исследования являются 15 маркеров: *значит, выходит, стало быть* и др. Структура автореферата адекватно отражает структуру диссертации. Автор последовательно излагает основное содержание каждой из трех глав работы. В первой главе описана специфика отношений вывода, обозначены компоненты ситуации вывода, выделены отдельные виды отношений вывода. Вторая глава посвящена анализу языковых средств выражения отношений вывода с точки зрения их синтаксических свойств и особенностей употребления. Наконец, третья глава, насколько можно судить об этом по автореферату, целиком посвящена описанию функциональных особенностей каждого из рассматриваемых 15 маркеров. В автореферате приведен в качестве примера анализ одной группы выражений (*следовательно, таким образом, итак*), выполненный тщательно, систематически, с привлечением достаточного языкового материала, что позволяет доверять выводам, приведенным в Заключение (с. 21-22).

Признавая ценность и научную состоятельность работы, отметим, что в автореферате можно было бы уделить больше внимания теоретическим и методическим аспектам за счет сокращения числа языковых примеров. Также хотелось бы видеть более проработанное сопоставление семантики рассматриваемых единиц. Например, разница между *видимо* и *по-видимому* может быть описана как разница между ментальным представлением (*видимо*) и субъективным восприятием (*по-видимому*), поэтому в первом случае отношения между положением вещей в мире и выводом будут более свободными, чем во втором. \*

---

\* Киселева К.Л., Пайар Д. Механизмы семантического варьирования на примере группы единиц с корнем -вид-: *видимо, по-видимому, видно* // Дискурсивные слова русского языка: контекстное варьирование и семантическое единство. - М.: Азбуковник, 2003. - С. 74.

Диссертационное исследование Новиковой Анны Сергеевны «Отношения вывода и средства их оформления в современном русском языке» соответствует требованиям п.9-10 Положения ВАК о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

1 сентября 2015 года



Отзыв составлен кандидатом филологических наук Киселевой Ксенией Львовной, старшим научным сотрудником Отдела экспериментальной лексикографии ФГБУН Институт русского языка им. В.В. Виноградова РАН

Москва, ул. Волхонка д. 18/2, тел. (495) 695 2851

